

“CARE LEAVERS – SAME RIGHTS FOR EVERY ONE”

DISCURS TINUT IN DESCHIDEREA CONFERINTEI ORGANIZATA DE PROGRAMUL STATUL DE DREPT EUROPA DE SUD EST CU FUNDATIA SCHEHERAZADE SI CENTRUL PENTRU DEZVOLTARE DEMOCRATICA (CDD), BUCURESTI, 27 OCTOMBRIE 2014

Mă bucur să vă urez bun venit la conferința noastră de astăzi, în numele Programului Statul de Drept Europa de Sud-Est al Fundației Konrad Adenauer. “Tinerii care părăsesc centrele de plasament – aceleași drepturi pentru toți” este tema proiectului nostru, în cadrul căruia au fost culese în ultimele luni date, au fost desfășurate și evaluate interviuri și au fost identificate bune practici.

Adresez mulțumiri organizației noastre partenere, Fundația Scheherazade, care a inițiat acest proiect și de care ne leagă o cooperare excelentă.

Mulțumesc instituțiilor publice din România care ne-au sprijinit, îndeosebi Ministerului Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice, Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului din cadrul ministerului, precum și Comisiei pentru Egalitatea de Șanse.

Le mulțumesc și experților care au implementat acest proiect, ale cărui rezultate vor fi prezentate astăzi. Aș dori în acest context să subliniez că am inclus în proiect experiențe și bune practici din altă țară euro-

peană, Regatul Țările de Jos, și o salut cu această ocazie pe doamna Bep van Sloten.

Înainte de a mă referi la proiectul nostru, vă rog să îmi permiteți să vă spun câteva cuvinte despre Fundația Konrad Adenauer în general și despre Programul Statul de Drept Europa de Sud-Est în particular.

[...]

Care Leavers – astfel sunt numiți de cercetarea de specialitate adolescenții, respectiv tinerii adulți care cresc în centre sau în familii de plasament și care, odată cu majoratul, trebuie să devină independenți. Exact în momentul dificil al trecerii la maturitate, sistemele de protecție ale acestora dispar.

În România există în jur de 23.000 de copii în plasament. La părăsirea centrelor staționare de specialitate sunt confrunțați cu aceleași dificultăți ca și adolescenții și tinerii adulți din alte țări. Le lipsesc banii, au dificultăți în a găsi un loc de muncă, doar puțini intră la facultate, situația lor locativă este precară, nu au sau au prea puțin sprijin emoțional și sunt expuși unui risc mai mare

Konrad-Adenauer-Stiftung e. V.

**PROGRAMUL STATUL DE DREPT
EUROPA DE SUD-EST**
THORSTEN GEISLER

Octombrie 2014

www.kas.de/rspsoe
www.kas.de

de a comite sau de a fi victime ale unei infracțiuni.

Proiectul nostru urmărește să îmbunătățească șansele în viață ale acestor tineri și să prevină discriminarea acestora, îndeosebi pe piața muncii. Vrem și să împiedicăm ca acest grup de persoane să fie împinși spre marginea societății sau chiar să fie excluși. Am vrut de asemenea să ne punem întrebarea în ce măsură sistemele de sprijin pot fi extinse și consolidate, astfel încât să amelioreze perspectivele de viitor ale beneficiarilor.

Cercetări științifice asupra acestei teme au avut loc și în Germania abia în ultima vreme – un fapt surprinzător.

Există însă între timp o paletă de servicii de sprijin în perioada de tranziție, cum ar fi locuințele asistate cu o reducere progresivă a asistenței, traininguri de competențe în diferite domenii, cum ar fi interacțiunea cu autoritățile, organizarea propriilor finanțe, îngrijirea sănătății. Există oferte de seminarii și consultanță, programe de management al tranziției, programe de mentorat, activități cu foști copii din plasament și oferte de rețele sociale, îndeosebi prin noile mijloace de comunicare.

Nu doresc să anticipez prezentarea de astăzi a studiului, însă sper că îmi vor fi permise câteva observații:

Sper ca acest studiu să aibă consecințe practice. Având în vedere mijloacele bugetare reduse din România, s-ar putea să nu fie atât de simplu, dar sper să fie făcuți niște pași înainte.

Putem totodată să facem împreună muncă de lobby pentru acești Care Leavers, pentru a le consolida propriile organizații și rețele.

Există și în Germania probleme sociale grave. De aceea, în acest an în luna februarie Biserica Evanghelică din Germania și Conferința Episcopilor a Bisericii Romano-Catolice au lansat o inițiativă socială cu motto-ul „Responsabilitate comună pentru o societate dreaptă”. În textul comun care stă la baza acesteia se menționează, între altele: “Având în vedere schimbările demografice și lipsa specialiștilor care se poate deja constata în anumite regiuni și domenii, societatea germană își poate permite mai puțin ca oricând să lase talentele deoparte. Chiar dacă în acest domeniu au existat multe evoluții pozitive, există în continuare multe discriminări și bariere frustrante pe piața muncii și în conviețuirea socială. Acestea afectează cele mai diverse grupuri sociale (...). Realizarea veritabilei egalități de șanse este o datorie complexă a întregii societăți. Este vorba de a asigura oamenilor care au condiții sociale inițiale mai slabe un sprijin. (...) Incluziunea și participarea ar trebui să fie direcțiile principale ale politicii sociale în cel mai pur sens. În ciuda unor anumite succese, un obiectiv principal al reformelor sociale ce a fost atins numai insuficient a fost cel de a îmbunătăți șansele sociale ale acelor oameni care trăiesc la marginea societății. (...) Noi ca biserici nu putem accepta acest lucru.”

Iar noi, ca fundație creștin-democrată, nu putem la rândul nostru să acceptăm aceste situații în niciuna din țările în care activăm.

Care Leavers au dreptul la incluziune și participare. Dorim să lucrăm împreună, astfel încât acest deziderat să fie atins treptat, iar dacă acest proiect a adus în acest sens o mică contribuție, atunci ar fi deja un succes.

Mulțumesc încă o dată tuturor celor care au contribuit la acest proiect sau care ne-au sprijinit sub altă formă.

Vă mulțumesc pentru atenție !